

GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL II.

Nr. 121.

Brașov, Miercuri 1 (13) Iunie

1888.

„Gazeta“ iese în fiecare zi.
 Abonamente pentru Austro-Ungaria
 Pe un an 12 fl. pe șase luni
 6 fl. pe trei luni 3 fl.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șase
 luni 20 franci, pe trei luni
 10 franci.
 Se primumără la toate ofi-
 ciele postale din țară și din
 afară și la dd. colectori.
 Abonamentul pentru Brașov:
 la administrație, piața mare
 Nr. 22 etajului I.: pe un an
 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
 luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în
 casă: Pe un an 12 fl., pe
 șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
 Ună exemplară 5 cr. v. n. sau
 15 bani.
 Atât abonamentele cât și
 inserțiunile sunt a se plăti
 înainte.

Brașov, 31 Maiu st. v. 1888.

În 6 Februarie anul acesta, comunitatea bisericească greco-macedo-valahă din Budapesta, cum o numesc foile ungurești, hotărî în adunarea sa generală, să instaleze un preot, care să cunoscă liturgia macedo-valahă și cea grecească; minoritatea însă, care dorea un preot român, protestă în contra acestei hotărîri.

Ministrul ungureș al cultelor Trefort aduse în dîile aceste la cunoștința părților interesate, că amintitulă concludă adunării generale a primită preimialta sancțiune: minoritatea însă, care nu e mulțumită cu acestă concludă, pôte eși din amintita comunitate bisericească, și în casul acesta are să și valideze pe cale judecătorească pretențiunile sale asupra averii comunității bisericești. În fine observă ministrul, că elu e îndreptățitul să respingă cererea Românilor greco-orientali, de-a pute forma o comunitate bisericească de sine-stătătoare.

Astfelu ne împărtășesc foile ungurești că stă lucrul cu biserica greco-macedo-valahă din Budapesta.

Nu cunoșcemă afăcerea în amăruntel eu, dăr de sigură o voră cunoșce o cei dela metropolia din Sibiu. Suntemă nevoiți decă a ne mărșini în acestă articulu la cele două observațiuni ale ministrului ungureș ce privesc în specială pe Români greco-orientali.

Dice ministrul că Români gr. or., decă nu le place hotărîrea luată și sancționată, n'au decătu să iasă din simulu comunității și în acestă casă să începă procesul pentru a-veea ei.

Cetindă această observațiune, n'amă adusă aminte de nenorocitulă procesul ce l'au purtat Români din Brașov cu Grecii pentru biserica din cetate, procesul terminat în defavorul lor, pentru că așa a vrut ministrul ungureș de culte și cu elu regimul, ajutat și de dușmanii noștri fășiși și de pe delături. Ună proces favorabil Românilor Brașoveni, dicea regimul și cu uneltele lui, ar da averea bisericești pe mâna lor. Li-ar face posibilă desvolta-rea și progresarea lor mai repede pe tărâmul cultural și alu instrucțiunii, i-ar întări, pentru că li s'ar da nouă și tară mijloce de resistentă și de luptă în contra încălării și cutropirii dușmane.

Procesul l'au perdut, averea li s'a luat, guvernul și dușmanii și-au făcută chefulu: justiția a fostă orbă și surdă pentru ei.

Acum i-se oferă ministrului ungureș al cultelor ună nouă casă analogă cu cel al Brașovenilor care stăruesce ministrul să se resolve pe cale judecătorească, îndată ce Români nu se voră supune concludulu, recomandat de elu spre sancționare. Resultatul va fi acelaș, Români voră perde, pentru că așa vră ministrul un-
 gureș, așa vră regimul și dușmanii noștri, er justiția orbă și surdă va fi, pentru că Valahul nu trebuie să se facă dreptate.

resc, așa vră regimul și dușmanii noștri, er justiția orbă și surdă va fi, pentru că Valahul nu trebuie să se facă dreptate.

Dăr veninosulă ministru de culte, care însuși nefindă Maghiar e cel mai mare dușman și persecutor al Nemaghiarilor, merge acum până a spune dinainte Românilor, că nu le va permite să își facă biserica în Budapesta și să formeze o comunitate bisericească de sine stătătoare.

Cum vedemă ura și persecuțiunea merge până acolo, încât ministrul nu vră să șie necum de drept și de lege, dăr nici măcar de toleranța ce-o îngăduesc celor mai miserabile secte religioase.

Va să dăcă Românilor, — fiă măcar și numai cei din Budapesta, destul că sunt Români, — cari au ajunsă a munci mai numai pentru contrari lor, nu li-se mai permite a se inchina lui Dumnezeu într'o biserică a lor, ci numai într'o biserică în care vrea ministrul și regimul ungureș!

Și să nu luămă lucru în glumă, adă nu li-se permite a avă biserica lor Românilor din Budapesta, mâne însă nu se va permite altora din altă parte, și așa opera de distrugere a regimului ungureș va continua, tând în carnea viă a naționalității noastre, adă în scolă, mâne n biserica, în fiecare și în câte una, singurile limanuri ce ne mai scutesc naționalitatea, după ce de drepturile politice și cetățenesc suntemă despoiați, după ce impuse ni suntă numai îndatoriri, după ce nu mai avemă parte nici de respectul și de protecțiunea aceloră legi, ce ne-ară mai pută feri de furia turbată a adversarilor.

Mereu trîmbițămă că a sosită timpul să ne luămă de sēmă ce facemă, că nu mai merge nici cu nepăsarea, nici cu balansarea între două lunturi. Și fiindcă vedemă, că în fața uneltirilor dușmane căpeteniile noastre bisericești continuă calea fatalismului turcesc, care duce la peire cu dîle, nevoiți vomă fi să nu ne oprimă aici.

Rușii în Asia.

După cum se șie, Rusia a terminată acum de curendă linia ferată numită transcaspiacă, și pe când cele mai multe diare rusesc vorbesc de importanța economică și comercială a liniei transcaspiacă, „Moskovskija Viedomosti“ accentuă marea importanță politică care o are nouă linia nu numai pentru politica asiatică, ci și pentru politica europeană a Rusiei. S'ar pută — dice foia din Moscova — să se ivescă evenimente care să reclame concentrarea a unu mare număr de trupe rusesc la granița rusescă din Asia centrală. Rusia trebuie să se prepare acum pentru toate schimbările posibile în relațiunile internaționale și de aceea drumul de feră transcaspiacă are pentru ea o importanță politică de primul rang. Ea pôte acum în scurtă

timp să pună număruse trupe în Asia centrală. Dăr acestă drum de feră are o mare importanță și pentru politica europeană a Rusiei. Unul dintre rivalii principali ai Rusiei în peninsula balcanică, Engiltera, de sigură se va arăta în cesiunile europene mai îngăduitore și mai pacnică față cu Rusia, când trupele rusesc voră sta la granițele Indiei. Rusia este ună imperiu european și astfel va și rămână; înrădăcinându-se bine în Asia, va putea mai ușor să resolve problemele sale în Europa.

Linile balcanice și liniile române.

Cetimă în „Curierul Financiar“ din Bucuresci:

După „Paris-Bourse“ și alte diare financiare germane, iată acum ună altă diară „La Revue de l'Orient“, care apare la Peșta în limba francesă, că ne dedică o bună colună de jurnal pentru a resuma articolele noastre precedent și arăta, sub o formă mai multă sêu mai puțină directă, aceeași neîncredere în viitorul liniilor noastre ferate, cari ară fi condamnate a rămână numai nisce linii locale față cu liniile balcanice ce ară avă se jõe tot-déuna primulă rolă în traficulu internațional dintre Europa occidentală, orientă și extremulă orientă.

Noi nu tăgăduimă confrăților noștri dela Peșta dreptul d'a anvisagea chestiunea în modulu cum o facă, amă dori însă ca această anvisageare să fiă dreptă pentru că numai ast-fel s'ar putea ajunge a respândi lumina, a forma opiniunile și a stabili o seriă de vederi juste și din cele mai producătoare.

„Curierul Financiar“, dice numitulă diară, se teme foarte multă de concurența ce liniile balcanice voră face liniilor române. Adevêrulă este că noi nu ne-amă temut și nu ne temem de o asemenea concurență, ci detentorii de căi ferate române s'au temut, cari în urma articolelor publicate până acum, au sfârșit prin a se convinge, că pericolul nu pôte fi pentru România și pentru anuitățile lor. Cea mai bună probă despre această convingere este, că căile ferate române, cari șanselau acum 15 dîle, au începută a și relua firmă calea urcării, la Berlin, înregistrând 6 la sută 105 și 5 la sută 102 după 103.70 și 100.60 cursă, cu care închideau în ajunulă deschiderii liniilor balcanice.

Fiindcă e vorba de căi ferate, de viitorul liniilor noastre și de ceea-ce trebuie să facemă pentru ca acestă viitor să fiă câtă mai bine asigurat, notămă aci în trecetă, până ce vomă dobândi studiile necesari, că o personă din cele mai eminente și mai competente în materii de căi ferate din Bucuresci, ne asigură că pentru a obține cu ună succes sigură traficulu Europei centrale pe liniile române, nu joncțiunea Turnu-Roșu, ci construirea liniei Craiova-Caracală-Ruși-de-Vede-Bucuresci este linia ce trebuie să urmărăm pentru a obține o cale mai scurtă și mai efină de executat de căt Turnu-Roșu. Se pôte că ideea să fie bună și practică. Nouă cale ce se propune, fiind aședată pe terenulă șes și nepresentândă dificultățile ce presintă locurile muntose dela Turnu-Roșu, sêu rampele de pe linia Slatina-Pitești, este probabilă ca ea să fiă aceea, care să ne conviă mai

bine. Pentru a ne pronunța însă în cunoștința de causă, rugăm pe guvern să studieze și acestă propunere.

SCRILE DILEI.

Conveninca colegială de Sâmbătă seară, arangiată de reuniunea română de gimnastică și de cântări din localitate, a fost foarte bine cercetată de un public frumos din toate clasele societății noastre. De multă nu amă asistat la o convenire mai animată. Programul executat de corul de dame și bărbai condus de probatulă diriginte d-lu N. Popovici a fost următorul: 1. R. Schumann: „Vieta țigănescă“, pentru solo, cor și piano. 2. N. Popovici: „Patru cântece populare“, arangiate pentru cor micștu. 3. A. Thomas: „Duo“, pentru Soprana și Bariton din Opera „Hamlet“. 4. C. Kreutzer: „Finea actului I“ din Opera „O nôte în Granada“. 5. N. Popovici: „Hora dobrogeană“, pentru cor micștu și piano. Toate piesele au fost executate cu cea mai mare esactitate secerând aplausele publicului. În „Duo“, de Thomas pe lângă d. Popovici a căruia aptitudine ca escelentă cântăreț este bine cunoscută tuturor, s'a distins și d-na Carolina Lengeră dovedindă multă rutină în predarea cântării din opera „Hamlet.“ Piesa a 4-a din opera „o nôte în Granada“ a fost bine studiată și cu vervă cântată de corul micștu. „Hora dobrogeană“ a d-lui Popovici a fost cu putere și cu multă efectă executată, publicul a aplaudat o șgomotos și a cerută reșetirea ei. Merită în fine a se înregistra aici și corectă și dibacea acompaniare pe piano a d-șorei Marița Bombenă. După concertul s'a dansat multă și petrecerea veselă a durat până spre diună.

Cu trenul de Luni dimineța sosită în Brașov 39 de tineri studenți ai cursului alu 3-lea dela academia de silvicultură din Șemniț sub conducerea d-lor consilier silviculturici Iuliu Soltz, Ludovic Fekete, Sigismund Szeci și a unui asistent. Scopul călătoriei lor este de a face studii silvanistice. Aici la noi voră face excursiuni prin pădurile dimprejur. Este laudabilă scopulă celă urmăresc profesorii numitei academii de a înmulți cunoștințele elevilor lor și pe tărâmul practică prin cercetare de diferite ținuturi. Dăr domni profesori însiși potă profita ceva prin excursiunile ce le voră face pe aici, oferindu-li-se ocaziunea de a auzi frumosulă graiu alu limbei române la totă pașulă celă voră face, și de a se convinge astfel, că și acestă limbă are îndreptățire de a fi, deși le sună așa de rău, când o audă la Șemniț din gura studenților români silvaniști.

Bole lipiciose. La căpitanulu orașului nostru s'a făcută arătare în cursul lunei lui Maiu st. n. 1888 despre următoarele casuri de boale lipiciose: Difterită: Brașovul-vechi casa nr. 74 și 439; Blumena casa nr. 37, 153 și 586. Șcarlatină în oraș: strada căldărarilor nr. 540 și 486, strada Scheilor nr. 134, strada fânarilor nr. 297. Pojar: strada căldărarilor nr. 240. Versată: Scheiu ulița mare nr. 1395. oraș: str. căldărarilor nr. 507, Blumena nr. 19. Scheiu casa nr. 1379. Trachomă (bôla de ochi egiptenă) oraș:

Cea mai bună...
Hârtie de țigarette
LE HOUBLON
 fabricată franceză
 de **GAWLEY & HENRY**, în PARIS
 A se feri de imitațiuni.

Acetă hârtie se recomandă cu căldură din partea domnului Dr. J. J. Pohl, D. E. Iachet, D. M. Lippmann, profesori de chimie la universitatea din Viena, pentru că are la îndemână și absolută și pentru că nu are în consistența sa nici o materie străduțoasă.

HOUBLON 500
HOUBLON

Paris, 12, rue de Valenciennes.

Picturile de stomachul **Mariaceller**, care lucră excelent în contra tuturor bolilor de stomach.

Nearătează pentru lipsa de apetit, slăbirea stomacului, respirația cu miros de grâu, umbră (Veh-tar), răgăda acra, colică, cătarea de stomach, aceti, formarea de petă și naștip, producerea excesivă de flegmă, gâlbănare, greață și vomă, durere de cap (deca provine de la stomach), cătarea de stomach, constipațiune sau încrețire, încrețirea stomacului ca mătă și bețană, imbric, suferințe de splină, hepat și de haemorhoid. — Pentru a lua unei sticle dispunera cu prescripțiunea de introducere 35 cr., sticla îndoită de mare 60 cr.

Bespelina centrală prin farmacia lui **Carl Brady, Kremstier** (Moravia).

Picturile de stomachul **Mariaceller** nu sursă una remedia secretă. Partile compozițiunii sunt arătate în prescripțiunea de introducere, ce se află la fiecare sticlă.

Verifică se ală mai în toate farmaciile.

Avertisment: Picturile de stomachul **Mariaceller** se falsifică și se imită de multe ori. — Fa semnu, că sunt verificabile, servese în vîltoarea roșă provocată de marea de protecțiune de mai sus, și aiara de acetă po fiecare prescripție de introducere, ce se află la fiecare sticlă, trebuie să arată, că acetă s'a tipărită în tipografia D-lui H. Gusek în Kremstier.

Verifică se ală: **Brașov**, farmacia **Prona Kellenen**; farmacia la „Biserica Albă”; farm. **E. Goss**; farm. **Joh. Horvath**; farmacia **F. Jachet**; **Wace**; farm. **N. L. Schuster**; farmacia **Henrich G. Oberl**.

Balle Trossand; farmacia **Alex. Dobay**, Co-halbau; farm. **H. Mclis**, farmacia **Z. Wolf**, **Poldiana**; **Martensburg**; farm. **W. Schneider**; **Paderborn**; farm. **H. Bidder**; farm. **Henneman**; **St. Sal. Gysberg**; farm. **Val. Beyer**, farm. **Bruders** **Pel.**

Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.

I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Brașov la Pesta:
 Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 20 de minute s'era.
 Trenul mixt Nr. 315: 4 ore 01 minută dimineța.

2. Dela Brașov la București:
 Trenul mixt Nr. 318: 1 oră 55 minute după am'.

II. Sosirea trenurilor:

1. Dela Pesta la Brașov:
 Trenul de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de am'.

2. Dela București la Brașov:
 Trenul mixt Nr. 317: 2 ore 32 minute după am'.

A. Plecarea postelor:

- a) Dela Brașov la Reșnovă-Zernesci-Brașov: 12 ore 30 m. după am'.
- b) " " " Zizină: 4 ore după am'.
- c) " " " în S'euime [S. Georgi]: 1 oră 30 minute n'optea.
- d) " " " la Făgăraș: 4 ore dimineța.
- e) " " " la Săcele: 4 ore dimineța.

B. Sosirea postelor:

- a) Dela Reșnovă-Zernesci-Brașov la Brașov: 10 ore înainte de am'.
- b) " " Zizină la Brașov: 9 ore a. m.
- c) Din S'euime la Brașov: 6 ore s'era.
- d) " " Făgăraș la Brașov: 2 ore dimineța.
- e) " " Săcele la Brașov: 6 ore 30 minute s'era.

Se deschide abonamentul pre anul 1888

la

AMICULU FAMILIEI. Diaru beletristicu și enciclopedic-literaru — cu ilustrațiuni. — Cursulu XII. — Apare în 1 și 15 di a lunei în numeri câte de 2—3 cole cu ilustrațiuni frumoșe; și publică articlii sociali, poesii, novele, schițe, piese teatrale și a. — mai departe tractează cestiuni literare și științifice cu reflesiune la cerințele vieții practice; apoi petrece cu atențiune viața socială a Românilor de pretutindenea, precum și a celorlalte poporațiuni din patriă și străinătate; și prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieții; și preste totu nisuesce a întinde tuturor indiviților din familia o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulu de prenumerațiune pre anul întregu e 4 fl., pentru România și străinătate 10 franci — lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postale.

PREOTULU ROMĂNU. Diaru bisericescu, scolaru și literaru — cu ilustrațiuni. — Cursulu XIV. — Apare în broșuri lunare câte de 2½—3½ cole; și publică portretele și biografiile arhierioru și preților mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiuni. — mai departe articlii din sfera tuturor științelor teologice și între aceștia mulțime de predice pre dumineci, s'erbător și diverse ocașuni, mai alesu funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literari; și în urmă totu soiulu de amănunte și scrii cu preferința celor din sfera bisericescă, scolastică și literară. — Prețulu de prenumerațiune pre anul întregu e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postale.

Colectanții primesc gratisu totu alu patruea esemplaru.

Numeri de probă se trimitu gratisu ori-cui cere.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚU” în Gherla — Sz-ujvár. — Transilvania.

Totu de aci se mai potu procura și următorele cărți din editura proprie:

- Apologie.** Discusiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Români, invederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paulu Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Șincai. Prețulu 30 cr.
- Renascerea limbii românesce** în vorbire și scriere invederită și apretiată de Dr. Gregoriu Silași. (Op complet). Broșura I. II. și III. Prețulu broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tote trei împreună 1 fl.
- Cuv'ntări bisericesce la tote s'erbătorile de peste anu,** de I. Papiu. Unu volumu de peste 26 cole. Acest opu de cuv'ntări bisericesce întrece tote opurile de acestu soi aparute până acum — av'ndu și o notiță istorică la fia-care s'erbătoare, care arată timpulu introducerei, fazele prin care a trecut și modul cum s'a stabilitu respectiva s'erbătoare. Prețulu e 2 fl.
- Barbu cobzariulu.** Novelă originală de Emilia Lungu. Prețulu 15 cr.
- Puterea amorului.** Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 20 cr.
- Idealulu perdutu.** Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.
- Opera unui omu de bine.** Novelă originală. — Continuarea novej: **Idealulu pierdutu** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.
- Fântăna dorului.** Novelă populară de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.
- Codreanu craiulu codrului.** Baladă de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.
- Ultimulu Sichastru.** Tradițiune de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.
- Elu trebuie se se însore.** Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțu. Prețulu 25 cr.
- Branda seu Nunta fatală.** Schiță

- din emigrarea lui Dragoșu. Novelă istorică națională. Prețulu 20 cr.
- Numerii 76 și 77.** Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioanū Tanco. Prețulu 30 cr.
- Probitatea în copilăria.** Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé. Prețulu 10 cr.
- Hermanu și Dorotea** după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețulu 50 cr.
- Ifigenia în Aulida.** Tragedia în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.
- Ifigenia în Tauria.** Tragedia în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.
- Petulantulu.** Comedia în 5 acte, după Augustu Kotzebue, tradusă de Ioanū St. Șuluțu. Prețulu 30 cr.
- Carmen Sylva.** Prelegere publică ținută în sazele gimnasiului din Fiume prin Vinčențiu Nicără, prof. gimnas. — Cu portretulu M. S. Regina României. Prețulu 15 cr.
- Poesii** de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unu volumu de 192 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulu redusu (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.
- Trandafir și vioarele,** poesii populare, culesse de Ioanū Popu Reteganu. Unu volumu de 14 cole. Preț. 60 cr.
- Tesaurulu dela Petrosa seu Cloșca cu puli ei de aur.** Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețulu 20 cr.
- Biblioteca Sătenului Romănu.** Cartea I, II, III, IV, cuprindū materi forte interesante și amusante. Prețulu la tote patru 1 fl. — câte una deosebi 30 cr.
- Biblioteca Familiei.** Cartea I. Cuprinde materi forte interesante și amusante. Prețulu 30 cr.

- cu multu folosu de cătră preoți, inv'țători și alți carturari romăni. Prețulu 1 fl. 10 cr.
- Nu me uita.** Colectiune de vier-suri funebrale, urmate de iertăciuni, epitafiă și a. Prețulu 50 cr.
- Carte conducătore la propunerea calculărei în scola populară** pentru inv'țători și preparandi. Broș. I. scrisă de Gavrilu Trifu profesorul preparandialu. Prețulu 80 cr.
- Cele mai eftine cărți de rugăciuni:**
 - Mărgăritarulu sufletului.** Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesce forte frumoșu ilustrată. Prețulu unui esemplaru broșurat e 40 cr., legatu 50 cr., legatu în până 60 cr., legatu mai finu 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legătură de luxu 1.50—2.50
 - Micul mărgăritaru sufletesc.** Cărticică de rugăciuni și cântări bisericesce — frumoșu ilustrată, pentru pruncii scolar de ambe secsele. Prețulu unui esemplaru broșurat e 15 cr., — legatu 22 cr., legatu în până 26 cr.
 - Cărticică de rugăciuni și cântări** pentru pruncii scolar de ambe secsele. Cu mai multe icone frumoșe. Prețulu unui esemplaru e 10 cr.; 50=3 flor.; 100=5 fl.
 - Visulu Prea Săntei Vergure Maria a Născătorei de D-đeu** urmatu de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu icone frumoșe. Prețulu unui esemplaru spedatu franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.
 - Epistolia D. N. Isusu Christosu.** Prețulu unui esemplaru legatu și spedatu franco e 15 cr.
- Colectă de recepte** din economia, industriă, comerciu și chemia. Prețulu 50 cr.
- Economia** pentru scolele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețulu 30 cr.
- Indreptar teoreticu și practic** pentru inv'țămentu intuitivu în folosulu elevilor normal (preparandiali), a inv'țătorilor și a altor bărbăți de scola, de V. Gr. Borgovanu, profesorul preparandialu. Prețulu unui esemplaru cu porto francatu 1 fl. 80 cr. v. a. In literatura noastră pedagogică abia aflăm vre-unu opu, întocmitu după lipsele scolelor noastre în m'șura în care este acesta, pentru aceea ilu și recomandăm mai alesu directorilor și inv'țătorilor ca celor în prima linia interesași.
- Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Romăni.** De V. Gr. Borgovan. Prețulu 15.
- Manual de Gramatica limbii române** pentru scolele populari în trei cursuri de Maximu Popu, profesorul la gimnasiulu din Năseudu. — Manualu aprobatu prin ministeriulu de culte și instrucțiune publică cu rescriptulu de datu 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețulu 30.
- Gramatica limbii române** lucrată pe base sintactice de Ioanū Buteanu, prof. gimn. Unu volumu de peste 30 cole. Prețulu 2 fl.
- Manualu de stilistică** de Ioanū F. Negruțu, profesorul. Opu aprobatu și din partea ministeriului de culte și instrucțiune publică cu rescriptulu de dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Partea practică forte bogată a acestui op — cuprind'ndu compozițiuni de totu soiulu de acte obveniente în referințele vieții sociale — se pote întrebuița